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Figure 1: Indice du Baromètre des affaires de la FCEI et PIB

Figure 2: Indice du Baromètre des affaires  – provinces
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Figure 3: Indice du Baromètre des affaires – secteurs
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La confiance des propriétaires de PME 
canadiennes a fortement décliné en novembre. 
L’indice du Baromètre des affairesMD de la FCEI a 
perdu près de 4 points (56,1), atteignant un creux, 
comme au début de l’année. La faiblesse est 
concentrée sur les Prairies où la proportion de 
chefs d’entreprise optimistes à l’égard de leurs 
perspectives pour les 12 prochains mois est 
nettement moins importante. 

L’optimisme a fléchi dans 7 provinces sur 10, en 
particulier en Alberta et en Saskatchewan. 
L’indice a reculé de près de 9 points en Alberta 
(44,7) et de pratiquement 6 points en 
Saskatchewan (44,1). Il a perdu environ 4 points 
en Nouvelle-Écosse (62,7) et au Manitoba (59,8), et 
à peu près 2 points en Ontario (58,3), mais il reste 
supérieur à la moyenne nationale dans ces trois 
provinces. Les propriétaires d’entreprise sont 
plus confiants à l’Île-du-Prince-Édouard et au 
Nouveau-Brunswick, où l’indice dépasse la barre 
des 70, quoique la mesure puisse être volatile 
dans les petites provinces. Il y a peu de 
changements au Québec (67,4) et à Terre-Neuve-
et-Labrador (56,1).

On constate un malaise général dans 9 principaux 
groupes sectoriels sur les 13 évalués dans ce 
rapport. Il se caractérise par un refroidissement 
de l’optimisme dans les secteurs des ressources, 
du commerce de gros, de la santé, des services 
personnels et de la fabrication. Les progrès sont 
comparativement timides du côté du commerce 
de détail, des services professionnels et de 
l’hébergement/restauration.  

Les chefs d’entreprise satisfaits de leurs résultats 
représentent 41 %, ce qui concorde avec les 
moyennes à long terme. Toutefois, ils sont 18 % à 
déplorer leurs résultats – un record depuis 
l’effondrement du secteur des ressources en 
2016. Les plans d’embauche à court terme sont 
généralement faibles à cette période de l’année en 
raison des effets saisonniers, mais ce mois-ci, ils 
affichent un solde net négatif. En effet, 17 % des 
chefs d’entreprise prévoient réduire leurs 
effectifs à temps plein, tandis que 15 % seulement 
sont en mode recrutement.
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*Le calcul des sous-indices provinciaux et sectoriels, à l’exception de 
l’Ontario et du commerce de détail, est basé sur des moyennes 
mobiles sur deux, trois ou quatre mois.
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Figure 4: Plans d’embauche de personnel à temps plein
au cours des 3 prochains mois Figure 5: Situation générale des affaires

Figure 6: Projets d’augmentation des prix et des salaires Figure 7: Indicateurs commerciaux normaux ou supérieurs à la normale

Figure 8: Limites en termes de vente ou d’augmentation Figure 9: Plan de dépenses visant des améliorations du capital dans 

de la production les 3 prochains mois

Figure 10: Tendances : limites en termes de croissance Figure 11: Principales pressions sur les coûts
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Les résultats du mois de novembre 2019 s’appuient sur 822 réponses recueillies auprès d’un échantillon aléatoire stratifié de 
membres de la FCEI dans le cadre d’un sondage par Internet à accès contrôlé. Les données se fondent sur les réponses reçues du 4 
au 18 novembre. Les résultats sont exacts à +/-3,4 points de pourcentage, 19 fois sur 20.
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